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Звод кі тых ча соў пе ра да юць, 

што ў хо дзе апе ра цыі «Баг ра ці-

ён» вой скі 2-га і 3-га Бе ла рус кіх 

фран тоў 16 лі пе ня 1944 го да штур-

мам ава ло да лі го ра дам Грод на. 

Ме на ві та ў гэ ты дзень пра гу ча лі 

ар ты ле рый скія зал пы ў Маск ве ў 

го нар вы зва лен ня го ра да-крэ пас-

ці. Але гэ та бы ла не кан чат ко вая 

пе ра мо га. Ка лі цэнт раль ная част-

ка го ра да бы ла вы зва ле на за тры 

дні, за нё ман скі бок нем цы тры ма лі 

да 24 лі пе ня. Ады шоў шы на ле-

вы бе раг, за хоп ні кі па кі ну лі пас ля 

ся бе ад ны ру і ны. За ха ва лі ся да-

ку мен таль ныя кад ры кі на хро ні кі 

1944 го да з ар хіў ных фон даў, на 

якіх мож на ўба чыць амаль поў нас-

цю зні шча ны цэнтр.

Ме на ві та та кім уба чы ла го-

рад і ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, ура джэн ка Ра за ні Зі на і да 

Су да ко ва. Сё ле та ёй споў ніц ца 

99 га доў, а ў 1943-м яна сем нац-

ца ці га до вай дзяў чы най па кам-

са моль скай пу цёў цы пай шла на 

фронт са ні тар ным ін струк та рам. 

Яе са пёр ны ба таль ён ува хо дзіў 

у склад 2-га Бе ла рус ка га фрон-

ту пад час на сту паль най апе ра цыі 

«Баг ра ці ён». З ба я мі час ці іш лі ў 

на ступ лен не. Праз год яна апы ну-

ла ся пад Грод на. Са пё ры пер шы мі 

ўвай шлі ў го рад, каб ачыс ціць яго 

ад мін. Бы ла да дзе на ка ман да зра-

біць пе ра пра ву праз Нё ман, дзе 

на дру гім бе ра зе за ма ца ва лі ся ня-

мец кія вой скі.

Вы ра шы лі ар га ні за ваць пан то-

ны ля ста ро га мос та, на мес цы су-

час на га пля жа, бо там быў са мы 

па ка ты схіл. Нем цы з дру го га бе-

ра га па ста ян на аб стрэль ва лі пан-

то ны і плы ты, якія ра зам з бай ца мі 

іш лі пад ва ду. Жан чы на ка жа, што 

ва да бы ла чыр во най ад кры ві. Баі 

іш лі не каль кі дзён. Нем цы бяс кон-

ца аб стрэль ва лі пра вы бе раг, бі лі з 

пу шак, зе ні так, та му на ла дзіць пе-

ра пра ву бы ло вель мі скла да на. «Не 

за бу ду подз віг гру пы раз вед чы каў, 

якія па спе лі пе ра бег чы на дру гі бе-

раг па чы гу нач ным мос це — яны не 

ве да лі, што ён за мі ні ра ва ны. Нем-

цы яго ўза рва лі, і бай цы апы ну лі ся 

ў па стцы. Яны ад стрэль ва лі ся да 

апош ня га па тро на і ге ра іч на за гі ну-

лі», — з го рыч чу ка жа жан чы на.

Ус па мі нае, што баі за Гродна 

па ча лі ся на под сту пах 15 лі пе ня 

і пра цяг ва лі ся ўсю ноч. Да ра ні-

цы ўда ло ся вы біць нем цаў з цэнт-

раль най част кі го ра да. У па мяць 

урэ за ліся раз бу рэнні, у пры ват-

нас ці чыр во на га кас цё ла — Фа ры 

Ві таў та з па шко джа най ча ра пі цай. 

Да ве да ла ся, што там нем цы рас-

стрэль ва лі яў рэ яў гро дзен ска га 

ге та. За тры ва лай сця ной хра ма 

бы ла раз бі та ме ды цын ская па лат-

ка са пёр на га ба таль ё на. А лі та-

раль на ў сот нях мет раў вя лі ся баі 

за вы зва лен не за нё ман скай част-

кі го ра да. Нем цы ўза рва лі мост і 

аказ ва лі вель мі жорст кае су пра-

ціў лен не. Са вец кая пло шча з раз-

бу ра ны мі да ма мі амаль поў нас цю 

пра стрэль ва ла ся. «Наш мед пункт 

ужо не змя шчаў па ра не ных, та му 

нам за га да лі пе ра брац ца ў адзін 

з аца ле лых бу дын каў на ву лі цы 

Зам ка вай. У ім уся пад ло га на пер-

шым па вер се ад ра зу за поў ні ла ся 

па ра не ны мі бай ца мі, якіх мы, шас-

цё ра ма ла дых сяс цёр-сан ін струк-

та раў, вы цяг ва лі на на сіл ках ці на 

бры зен це. Іх уклад ва лі пе рад ва-

ен ным ура чом, які бес пе ра пын на 

імі зай маў ся», — ус па мі нае Зі на і да 

Ці ма фе еў на.

...Жан чы на шмат га доў пры хо-

дзіць пад час ура чыс тых ме ра пры-

ем стваў да Веч на га агню, які га-

рыць у пар ку Жы лі бе ра ля брац кай 

ма гі лы. Яна па мя тае гэ та мес ца ў 

лі пе ні 1944 го да. Сю ды аду сюль 

пры но сі лі за гі ну лых во і наў і апус-

ка лі на бры зен це ў агуль ную ма гі-

лу. Ад ной чы яе так са ма ад пра ві лі 

да па ма гаць у па ха ван ні. Да гэ та га 

ча су яна не мо жа за быць ма ла дыя, 

пры го жыя, але мёрт выя тва ры за-

гі ну лых пры вы зва лен ні го ра да. 

Яны паў ста юць пе рад яе ва чы ма 

кож ны раз, ка лі яна пры хо дзіць да 

брац кай ма гі лы. Пом нік на ёй быў 

ад кры ты 1 мая 1949 го да, а пас ля 

яго рэ кан струк цыі ў 1984 го дзе тут 

за па лі лі Веч ны агонь.

Ве тэ ран зноў вяр та ец ца ў той 

час, ка лі ра ні цай 17 лі пе ня 1944 го-

да ім аб' яві лі, што ў го нар вы зва лен-

ня крэ пас ці Грод на — так зна чы ла-

ся ў за га дзе Ста лі на — на пя рэ дад-

ні ве ча рам у Маск ве быў да дзе ны 

са лют 20 ар ты ле рый скі мі зал па мі 

з 224 гар мат. Але фа шыс ты з дру-

го га вы со ка га бе ра га Нё ма на пра-

цяг ва лі аб стрэ лы цэнт ра го ра да. 

Та ды са пёр ны ба таль ён па ехаў 

бу да ваць пе ра пра ву за трыц цаць 

кі ла мет раў ад Грод на. Яе ўзво дзі лі 

пад па ста ян ны мі бам бёж ка мі ва-

ро жых са ма лё таў. «Мы, ме ды кі, 

заня лі вя лі кі драў ля ны дом у най-

блі жэй шай вёс цы. Як і ў Грод не, 

ён хут ка быў за поў не ны па ра не-

ны мі бай ца мі. Гэ та быў са праўд ны 

кан ве ер. Дзяў ча ты-сан ін струк та ры 

ледзь па спя ва лі іх пе ра вяз ваць, 

не ха па ла ме ды ка мен таў, бін тоў, 

у ход пай шла бя ліз на. Бы ло шмат 

за гі ну лых, ба лю ча гэ та ўспа мі-

наць, але на ша мо ладзь па він на 

ве даць, як скла да на да ста ла ся 

нам Пе ра мо га», — лі чыць Зі на і да 

Су да ко ва.

Са пё ры ўсё ж зла дзі лі пе ра пра-

ву, па якой усе часці пе ра пра ві лі ся 

на ле вы бе раг і з ты лу па ды шлі 

да во ра га. Та кі ма неўр да зво ліў 

24 лі пе ня вы біць нем цаў з за нё-

ман скага боку. Та кім чы нам, вы-

зва лен не Грод на цяг ну ла ся больш 

за ты дзень.

Са сва ім са пёр ным ба таль ё нам 

сан ін струк тар Су да ко ва прай шла 

ўсю Бе ла русь. За пом ніў ся і та кі 

эпі зод. Пад Баб руй скам зай шлі ў 

ад ну з пар ты зан скіх вё сак, ад куль 

да но сі лі ся страш ныя кры кі: га рэ ла 

вяс ко вая лаз ня, ку ды нем цы пры 

ад ступ лен ні са гна лі мяс цо вых жы-

ха роў і пад па лі лі.

Па мя тае, як ра та ва лі і пе ра вяз-

ва лі абпаленых лю дзей. Там, пад 

Баб руй скам, у ад ным з ба ёў Зі на і да 

Су да ко ва бы ла па ра не на раз ры-

вам гар ма ты. Але ля чыц ца не бы ло 

ча су, сяб роў кі зра бі лі пе ра вяз ку, 

кры ху ады шла і зноў узя ла ся за 

спра ву. А той аско лак да гэ тай па-

ры ся дзіць у га ла ве.

Вай на для яе скон чы ла ся ў Бер-

лі не. Ба таль ё ну быў да дзе ны за гад 

вяр тац ца на зад. У ар міі яна су стрэ-

ла сваё ка хан не — стар ша га лей-

тэ нан та Мі ка лая — і вый шла за яго 

за муж. Усе яго род ныя за гі ну лі ў 

бла ка ду Ле нін гра да, і яны вы ра шы-

лі за стац ца жыць у Грод не. Сю ды 

як раз пе ра вя лі іх са пёр ную часць, 

дзе Зі на і да Ці ма фе еў на яшчэ нейкі 

час слу жы ла ма лод шым сяр жан-

там ме ды цын скай служ бы. Пас-

ля дэ ма бі лі за цыі пра ца ва ла на 

вы твор час ці, а па вы хад ных днях 

га ра джа не вы хо дзі лі на рас чыст ку 

ру ін. Пас ля вы зва лен ня з 60 ты-

сяч жы ха роў у жы вых за ста ла ся 

толь кі трэ цяя част ка. Пад час ба ёў 

бы ло раз бу ра на 43 пра цэн ты бу-

дын каў.

Там, дзе ця пер пры го жая Са-

вец кая пло шча, бы ло по ле з бі тай 

цэг лы. Га ра джа не збі ра лі яе ру ка мі. 

Але ўсе імк ну лі ся хут чэй ад на віць 

го рад, быў асаб лі вы пад' ём. Дзя ку-

ю чы на ма ган ням та кіх, як Зі на і да 

Су да ко ва, го рад па сту по ва на бы-

ваў мір ны вы гляд. Сён ня гэ та са-

праўд ная жам чу жы на Бе ла ру сі.

Грод на стаў род ным для жан-

чы ны-ве тэ ра на. Тут жы ве ўся яе 

вя лі кая сям'я — дзе ці, уну кі, праў-

ну кі. Пра праў нук сё ле та скон чыў 

шко лу. «Вель мі хо чац ца жыць у 

мі ры. Жыц цё ста ла кам форт ным і 

ста біль ным, го рад з кож ным го дам 

пры га жэе. Сё ле та мне споў ніц ца 

99 га доў, вель мі хо чац ца су стрэць 

тут 100-га до вы юбі лей», — не ха-

вае эмо цый Зі на і да Ці ма фе еў на.

На свя точ ныя ме ра пры ем ствы 

яна пры хо дзіць з уз на га ро да мі — 

ор дэ нам Ай чын най вай ны ІІ сту пе-

ні, ор дэ нам Чыр во най Зор кі, ме да-

ля мі «За ба я выя за слу гі», «За аба-

ро ну Маск вы», «За ўзяц це Ве ны» 

і ін шы мі. Яе імя за не се на ў Кні гу 

сла вы го ра да і воб лас ці. Ве тэ ран 

Су да ко ва, жан чы на ня лёг ка га ва-

ен на га лё су, лі чыць ся бе шчас лі-

вым ча ла ве кам. І хоць ус па мі ны 

пра вай ну вель мі ба лю чыя, яна не 

ад маў ля ец ца рас каз ваць аб тых 

па дзе ях сва ім на шчад кам, каб яны 

так са ма вы рас лі па тры ё та мі род-

най кра і ны.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Пер шы мі ў Грод на ўвай шлі са пё ры
Бы лая сан ін струк тар рас ка за ла, якім уба чы ла го рад у лі пе ні 1944-га

Зі на і дзе Су да ко вай бы ло 18 га доў, ка лі іх са пёр ны ба таль ён 

па ды шоў да Грод на — ад на го з са мых буй ных чы гу нач ных 

вуз лоў і ўма ца ва на га ра ё на аба ро ны нем цаў. Бы ло вя до ма, 

што бу дын кі за мі ні ра ва ны. Ня мец ка му ка ман да ван ню па сту-

піў за гад з Бер лі на поў нас цю зні шчыць го рад. Во ра гу ўда ло ся 

ўза рваць аў та ма біль ны мост праз Нё ман. Та му ў лі ку пер шых 

у го рад 16 лі пе ня ўвай шлі са пё ры 1-й Гвар дзей скай Ма гі лёў-

скай асоб най ін жы нер на-штур ма вой бры га ды для раз мі ні ра-

ван ня шмат лі кіх аб' ек таў, якія бы лі пад рых та ва ны да вы бу ху. 

Гэ та да зво лі ла пра вес ці апе ра цыю хут кі мі тэм па мі і вы ра та-

ваць го рад ад зні шчэн ня.

Ста рая, даў но па жоў клая фа та гра фія 

моц на вы лу ча ла ся на фо не паз ней-

шых здым каў, што аку рат на раз мяс-

ці лі ся ў ся мей ным аль бо ме, і та му ад-

ра зу пры цяг ну ла маю ўва гу:

— Дзя дуля, хто гэ та?

— Дзе?

Ня доў га па шнарыў шы па кі шэ нях, ён 

знай шоў аку ля ры, уваж лі ва па гля дзеў 

на фо та і ці ха ад ка заў:

— Твой пра дзед, Ве ка Іван Ва сіл е віч.

Па мя таю, як рап там ста ла со рам на. 

Я, праў нуч ка сал да та, удзель ні ка Вя лі кай 

Ай чын най вай ны, да гэ та га мо ман ту не ве-

да ла на ват яго імя. І, ка лі за ду мац ца, то 

па мяць пра шмат лі кіх лю дзей, якія пе ра-

жы лі той цяж кі час, амаль ады шла ў ня быт. 

Без умоў на, не за слу жа на. Ад нак вы пра віць 

гэ та мож на, за піс ва ю чы іх гіс то рыі, згад-

ва ю чы іх лё сы са слоў род ных і бліз кіх. 

Я пач ну з той, што ўтой вае ў са бе зной-

дзе ны ў аль бо ме фо та зды мак. З гіс то рыі, 

якая бе раж лі ва за хоў ва ла ся ў па мя ці май го 

дзя ду лі, на зва на га ў го нар баць кі — так са-

ма Іва нам.

На ра дзіў ся Іван Ва сіл е віч у 1921 го дзе ў 

ся лян скай сям'і. Меў бра та Паў ла, а пас ля 

на свет з'я віў ся яшчэ адзін сын — Мі ка лай. 

Іх баць ка, бы лы ўдзель нік Каст рыч ніц кай 

рэ ва лю цыі, вяр нуў ся да до му цяж ка па ра не-

ным і пра жыў з-за хва ро бы не вель мі доў га. 

Вай на за ста ла май го пра дзе да, та ды яшчэ 

юна ка з вёс кі Ма лыя Аў цю кі Ка лін ка віц ка-

га ра ё на, пад Сма лен скам, ка лі хлоп цу не 

бы ло і двац ца ці га доў.

— Спа чат ку мой баць ка быў тан кіс там, — 

па чаў свой рас по вед дзя ду ля. — Рас каз ваў,  

як ад ной ра ні цай не сці хаў бой. Бо еп ры-

па саў не ха па ла, на стан цыю па ві нен быў 

прый сці эша лон з усім не аб ход ным. Ад нак, 

па чаў шы раз гру жаць ва го ны, сал да ты ўба-

чы лі ў іх зу сім не тое: дош кі і мы лі цы не аба-

ро няць іх ад куль і сна ра даў... Нем цаў доў га 

ча каць не прый шло ся. Фа шыс ты амаль што 

тап та лі ся па це лах за бі тых, а тых, што за-

ста лі ся ў жы вых, за гна лі ў ва го ны і па вез лі 

ў Гер ма нію.

Не па спеў пра дзя ду ля па ва я ваць, як т ра-

піў у па лон. Пра ца ваць на ад ну ня мец кую 

сям'ю вы па ла з зем ля ком-бе ла ру сам. Жу-

дас ныя, бес ча ла веч ныя ад но сі ны да ся бе 

яны пе ра жы ва лі ра зам:

— Ад ной чы сын гэ тых нем цаў (ён быў 

ва ен ны) ад вёў іх два іх у сад, ад на му і дру-

го му наклаў на га ло вы яб лы кі — ха цеў па-

стра ляць. На шчас це, свое ча со ва вяр нуў ся 

да до му яго баць ка і вы ра та ваў хлоп цаў. Ка-

лі б той не па спеў, зра зу ме ла, што зда ры-

ла ся б... Ча ла ве чае жыц цё для фа шыс таў 

не ме ла каш тоў нас ці.

Тым ча сам, ня гле дзя чы на ўсе тыя цяж-

кас ці, што прый шло ся пе ра адо лець, мой 

пра дзя ду ля ра зам з ін шы мі ва ен на па лон-

ны мі ўцёк з Гер ма ніі. Бег лі праз па лі, ля сы, 

ха ва лі ся ад са бак, якія іш лі па іх сле дзе. 

На рэш це атры ма ла ся вяр нуц ца да сва іх. 

Зноў узяў шы ў ру кі зброю, Іван Ва сіл е віч 

пра цяг нуў ба ра ніць Ра дзі му.

— Пас ля па ло ну май му баць ку да вя ло ся 

пра ца ваць ва дзі це лем, та му ён да во лі час та 

су стра каў ся з роз ны мі вы со ка па стаў ле ны-

мі асо ба мі: Ра ка соў скім, Ко не вым і ін шы мі. 

Так і дай шоў да Гер ма ніі, — рас па вя дае 

дзя ду ля.

За га ды вай ны пра дзя ду ля па спеў пе ра-

жыць многае. Чуў, як кры ча лі ад бо лю яго 

сяб ры і та ва ры шы, пасля раз ры ву сна ра да ў. 

Ба чыў, як лю дзі  ра та валі ся бе і сва іх дзя цей 

ад не мі ну чай гі бе лі. Ад чу ваў, як кож ная кле-

тач ка це ла ўздрыг вае ад злос ці і ня на віс ці 

да во ра га. Вы зва ляў Поль шчу, Венг рыю, 

Аў стрыю, Чэ ха сла ва кію, су стрэў Пе ра мо гу 

сля за мі шчас ця і ра дас ці... І маў чаў пра гэ та 

доў гія га ды:

— Та ды як бы ло: нам, дзе цям, ні чо га не 

рас каз ва лі. Ма лыя, што з іх узяць, яшчэ 

пра бал бо чуц ца, што баць ка ў па ло не быў, 

ды яшчэ і вяр нуў ся зда ро вым. Маг лі па лі-

чыць за здрад ні ка... Пра ра нен ні, шра мы ад 

са ба чых уку саў, атры ма ныя пад час уцё каў, 

ні хто б слу хаць не стаў.

Пас ля вай ны Іван Ва сіл е віч вяр нуў ся на 

сваю ма лую ра дзі му і ўлад ка ваў ся ў мяс цо-

вае ляс ніц тва. Скон чыў ву чы лі шча. Уво гу ле, 

за доў гае жыц цё мой пра дзя ду ля шмат кім 

пас пеў па пра ца ваць: эк ска ва тар шчы кам, 

ме лі я ра та рам, кра наў шчы ком, аб' яз ным 

вар таў ні ком. Са сва ёй бу ду чай жон кай Іван 

па зна ё міў ся ў кра ме, дзе тая бы ла пра даў-

шчы цай. У шчас лі вым шлю бе даў жы нёю ў 

жыц цё на ра дзі ла ся чац вё ра дзя цей — Ні на, 

Іван, Ана толь і Ва ле рый.

Бы лі і ор дэ ны, і шмат лі кія ме да лі. На-

прык лад, у го нар 40-год дзя Вя лі кай Пе ра-

мо гі над фа шыз мам Іван Ва сіл е віч як ве тэ-

ран быў уз на га ро джа ны Ор дэ нам Ай чын най 

вай ны ІІ сту пе ні, ён вель мі ім га на рыў ся. На 

жаль, ні гэ та, ні ін шыя ўзна га ро ды не за ха-

ва лі ся да на ша га ча су.

— Тат ка чап ляў ор дэн, як на ле жыць, на 

пра вы бок гру дзей, кож ны год на 9 Мая, — 

ус па мі нае дзя ду ля. — І кож ны раз на яго 

ва чах блі шча лі слё зы. На са мрэч гэ тае свя-

та бы ло асаб лі вым для ўсіх — жы ло яшчэ ў 

па мя ці на ро да, які мі на ма ган ня мі і ах вя ра мі 

да ста ла ся яму Пе ра мо га.

Амі на НА ЗА РА ВА.

«Ча ла ве чае жыц цё для фа шыс таў 
не ме ла каш тоў нас ці» Ні хто не за бы ты: 

гіс то рыя ад на го сал да та
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